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Proba scrisa
CHIMIE
Varianta 3
» Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda zece puncte din oficiu.
» Timpul de lucru efectiv este de patru ore.
+ La sfarsitul variantei de subiecte se afla Tabelul periodic al elementelor. Pentru rezolvarea
itemilor veti utiliza mase atomice rotunjite.

SUBIECTUL | (30 de puncte)

1. O solutie de sulfat de fier(ll) cu masa de 200 g si concentratia procentuala masica 19%, se amesteca cu 228 g
de solutie de hidroxid de bariu. In solutia obtinuta dupa amestecare, concentratia procentuala masica a sulfatului
de fier(ll) este 2,09%. Determinati concentratia procentuala masica a solutiei de hidroxid de bariu. 7 puncte

2. Se considera schema de transformari:

(1)a+HCI— b +c+d? (5)a O PO k +d?
(2) NazO2 +d — e + f1 (6)h —c+f1
(8) NazO2+c—g+h (7) A(OH)3 + g — m
(4) b + AgNO3 — i| +j (8) Zn(OH)2+g —n
Scrieti ecuatiile reactiilor din schema, stiind ca substanta a se utilizeaza la obtinerea industriala a varului nestins.
8 puncte

3. Intr-un vas sunt 530 g de solutie saturata de iodura de potasiu, la 45°C. Solutia se raceste brusc, pané la 9°C.
Stiind ca valoarea coeficientului de solubilitate a iodurii de potasiu in apa, la 45°C, este 165 g/100 g H2O, iar la 9°C,
135 g/100 g H:0:

a. Determinati concentratia procentuala masica a soluiei saturate, la 45°C.

b. Calculati masa de sare depusa la racirea solutiei de la 45°C la 9°C, exprimata in grame. 5 puncte

4. a. Determinati expresia vitezei de reactie pentru reactia 2NO(g) + Cl(g) — 2NOCI(g), stiind ca:

- dubland cantitatea de monoxid de azot, cantitatea de clor ramanand constanta, viteza reactiei se dubleaza;

- tripland cantitatea de clor, cantitatea de monoxid de azot rdménand constant, viteza reactiei creste de 3 ori.

b. Calculati viteza initiala de reactie, cunoscand valoarea constantei de viteza 2-10° L'-mol” -s si ca, in vasul de

reactie cu volumul de doi litri, s-au introdus 12 g monoxid de azot si 14,2 g de clor. 6 puncte
5. Adaugand 20 mL de solutie de hidroxid de potasiu peste 80 mL de solutie de acid clorhidric 0,1 M se obtine o
solutie cu pH = 3. Determinati concentratia molara a solutjei de hidroxid de potasiu. 4 puncte
SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)

1. O proba (P) contine un amestec echimolar de 2-penten-1-ol, 3-penten-2-ona si 3-pentanona. Proba se trateaza
cu 24,6 L de hidrogen, masurati la 2 atm si 27°C, in prezenta catalizatorului Ni.

a. Determinati cantitatea totala de compusi organici din proba (P), exprimata in moli.

b. Scrieti ecuatiile reactiilor care au loc la tratarea probei (P) cu borohidrura de sodiu. 5 puncte

2. Despre un compus organic (A) cu formula moleculara Ci2H14O- se cunosc informatiile:

- la tratare cu solutie acida de dicromat de potasiu formeaza compusul organic cu nucleu benzenic (B),
paradisubstituit, cu formula moleculara CsHsO4 si compusul organic (C) cu formula moleculara C4HsO2;

- nu da reactie pozitiva la tratarea cu solutie de clorura de fier(lll);

- reactioneaza cu solutie de clor in tetraclorura de carbon;

- reactioneaza cu reactivul Tollens si formeaza compusul cu formula moleculara Ci2H140s.

Compusul (B) reactioneaza cu bicarbonatul de sodiu in raport molar 1: 2.

Compusul (C) reactioneaza cu 2,4-dinitrofenilhidrazina in raport molar 1: 2, dar nu reactioneaza cu reactivul
Tollens.

a. Scrieti formulele de structura ale compusilor organici (A), (B) si (C).

b. Scrieti ecuatiile reactilor compusilor (A), (B) si (C) din enunt. 8 puncte

3. Scrieti formulele de structura ale produsilor de reactie organici pentru urmatoarele reactii (in cazul in care este
posibild formarea mai multor produsi de reactie, scrieti formula de structura a produsului de reactie majoritar):
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4. a. Compusii halogenati participa la reactii de substitutie prin mecanism nucleofil. Aranjati in ordinea crescatoare
a reactivitatii in reactia cu hidroxidul de sodiu, prin mecanism SN.: bromura de r+buitil, clorura de n-butil, iodura de
n-butil. Justificati ordinea aleasa.

b. Scrieti formulele de structura ale speciilor ionice: () CHsO', (Il) CHsCOQ', (lll) CeHsO™ in ordinea crescatoare a
bazicitatii acestora. 6 puncte

4 puncte

5. Prin condensarea crotonica a doua molecule dintr-un compus monocarbonilic (A) cu formula moleculara
CiH2:O se formeaza un compus organic (B), care tratat cu reactiv Fehling conduce la compusul organic (C). Stiind
ca pentru neutralizarea a 250,8 mg de compus (C) sunt necesari 11 mL de solutie de hidroxid de sodiu, de
concentratie 0,2 M, determinati formula moleculara a compusului monocarbonilic (A) si scrieti formula de structura
a acestuia. 4 puncte

6. O proba de 4,5 g de acid (+) lactic se amesteca cu x mol de acid (-) lactic, obtindndu-se amestecul (Aj).
Amestecul (A1) se oxideaza bland si apoi se reduce, obtinAndu-se amestecul (Az). Stiind ca in amestecul (Ag) sunt
9 g de acid (+) lactic, determinati cantitatea x din amestecul (A1). 3 puncte

Constanta universala a gazului ideal: R = 0,082 atm-L- mol-K™'.
SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)

1. In secventa de mai jos, care face parte din programa scolara pentru clasa a [X-a, sunt prezentate competente
specifice si continuturi asociate.

Continuturi
Competente specifice . Curriculum
Trunchi comun diferentiat
1.1. Descrierea comportarii speciilor chimice studiate intr-un
context dat
1.3. Explicarea observatilor efectuate in scopul identificarii| [-]
unor aplicatii ale speciilor si proceselor chimice studiate {] acumuiatorul cu plumb.
4.1 Modelarea conceptelor, structurilor, relaiilor, proceselor,
sistemelor

(PROGRAMA SCOLARA CLASA a IX-a, CICLUL INFERIOR AL LICEULUI, CHIMIE, OMECI 5099/09.09.2009)

Profesorul utilizeaza continuturile ca mijloace pentru formarea/dezvoltarea competentelor specifice. Prezentafi
continuturile gtiintifice din secventa data, utilizate de catre profesor pentru formarea/dezvoltarea competentelor
specifice din tabel, avand in vedere:

- materialele si substantele necesare constructiei unui acumulator cu plumb;

- ecuatiile proceselor care au loc la electrozi la descarcare;

- ecuatiile proceselor care au loc la electrozi la incarcare;

- ecuatia reactiei globale care are loc in timpul descarcarii acumulatorului cu plumb;

- numarul de elemente necesare obtinerii bateriei de acumulatoare cu plumb pentru constructia unui

automobil.
2. Umatoarea secventa face parte din programa scolara de chimie pentru clasa a X-a:
Continuturi
Competente specifice . Curriculum
Trunchi comun diferentiat
, o . - Readtil idului [
2.1. Efectuarea de investigatii pentru evidentierea unor eactile ac . _acetic cu [..]
caracteristici, proprietst; relaii metale reactive, oxizi metalici,
’ ’ ) ] [...] carbonati, [...],
(PROGRAMA SCOLARA CLASA a X-a, CICLUL INFERIOR AL LICEULUI, CHIMIE, OMECI 5099/09.09.2009)
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Elaborati o fisa de activitate experimentala cu tema ,Reactii ale acidului acetic”in care s& prezentati detaliat,
pentru reactile acidului acetic cu magneziul, oxidul de cupru(ll) si cu hidrogenocarbonatul de sodiu si punerea in
evidenta, prin reactii chimice, a gazelor rezultate:

- ustensilele si reactivii;

- modul de lucru;

- observatiile experimentale;

- ecuatiile reactiilor care au loc.
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Tabelul Periodic al elementelor
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